2021年3月13日 星期六

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

习近平新时代中国特色社会主义思想 -新时代新作为新篇章

山山有了"林保姆"

-岚县全面实施林长制实现林长治纪实

□ 梁海珍 梁瑞霞

"最近天气干燥,火灾隐患大,大家一定 要提高警惕,多跑几次仔细检查,千万小心发 生火灾事故。"站在岚县界河口镇东口子村山 梁上,村支书兼村级林长郑二小反复叮嘱护 林员王五则要做好护林防火工作。连着几 天,郑二小几乎天天都要跑一趟山梁,用他老 婆的话说就是"好像山里藏着什么宝贝。"其 实这些宝贝不是别的,正是山头上近几年新 栽植的3000多亩油松和沙棘林。

'这些林木都是我和村民一锹土一桶水费 心巴苦栽下的,看到它们就跟看到自家孩子一 样。身为村级林长,我一定要当好这个'守护 者'。"提起他的新头衔——东口子村村级林 长郑二小满嘴自豪。在岚县,像郑二小一样的 林长,还有近200名,他们默默守护着岚县漫山 遍野的林草,让青山常在、绿色永驻。

从"独角戏"到"大合唱"织密组 织保障"防护网"

"绿水青山就是金山银山。"在岚县,这并 不是一句简单的口号。多年来,该县围绕"生 态建设与保护"这一根本目标,将造林绿化与 精准扶贫有机结合,积极鼓励支持贫困户组 建造林专业合作社,通过实施购买式造林生 态扶贫工程助农增收,这一生态扶贫模式不 仅得到习总书记充分肯定,世界银行也将岚 县探索的"合作社造林"模式作为国际减贫十 大典型案例指定录入。在植绿的基础上,如 何建立健全护绿、增绿、用绿、管绿、活绿长效 机制迫在眉睫。为此,岚县紧密结合"一个战

场打赢两场战役"的生动实践,大胆探索、改 革创新,突出林业特点,在全省率先探索实施 林长制。现在, 岚县的每一片森林、草原都拥 有专属守护者,走出一条树绿山青、生态富民 的改革之路,以"岚县样板"为全省生态文明 建设再一次提供经验借鉴。

按照岚县林长制网络化管理图示,该县 以党政领导责任制为核心建立起县乡村三级 林长体系。由政府县长任总林长,7名政府副 县长任县级林长,12个行政局包联各乡(镇), 县级林长对所包联乡(镇)的林长制工作负总 责,12个行政局负责协助县级林长开展工 作。各乡(镇)设立乡级林长,由乡镇长担任, 副林长由乡镇分管副职担任;村级设立村林 长,由村支部两委负责人担任。除设立188名 林长外, 岚县还配备了774名护林员, 并与公 安、应急等责任区相衔接,实现了全县林木管 护、森林防火组织体系"全覆盖"。

试点一年来,岚县紧紧围绕"严格生态保护 制度、加强灾害防控力度、大力开展国土绿化、 提高森林质量效应、持续深化改革创新、强化森 林资源监管"等六个方面的重点任务,不断探索 具有县域特色、系统完整的林长制的制度体 系。陆续制定出台了《岚县林长联席会议制度》 《岚县林长工作制度》《岚县林长制办公室工作 制度》《岚县林长制信息通报制度》《岚县林长制 工作督查制度》《岚县林长制考核办法》《岚县林 长巡查制度》等一系列制度,明确各级林长的森 林草原保护发展责任。从"摸着石头过河"到逐 渐成熟, 岚县"林长制"体制机制正在不断完善, 构建起从县到村、从部门到乡镇的林业生态保 护发展机制,彻底改变了过去林业"单兵作战"

的局面,形成了上有县级林长整体谋划、下有基 层林长、护林员责任到人的良好工作格局。

从"林长制"到"林长治"打造增 植扩绿"常青林"

国家卫生县城、国家园林县城、国家生态 建设重点县,山西省重点林区县;林业用地面 积占土地总面积的56.41%,森林面积48.13万 亩,覆盖率26.9%,新造林面积32.98万亩…… 一个个殊荣、一份份数据背后不仅是荣誉,更 是沉甸甸的责任。如何巩固国土绿化治理成 果,将这些宝贵的资源和财富保护好利用好, 彻底改变多年来造林不见林、有林不护林、造 林质量低等问题,建立起造林护林长"治"机 制, 岚县实施的"林长制"改革给出了答案。

"护林工作繁琐复杂,为从根本上解决生 态保护责任模糊、'谁管谁都不管'的问题,我 们通过林长制,明确了各级林长的职责和责 任区域,并和他们全部签订《管护协议》以及 防火责任状,人人头上都给戴了一顶'紧箍咒 '。同时通过月调度、季评价、年终考核的闭 环式工作机制,保障林长制工作的有序推进、 有效落实。"据该县林业局副局长俎元虎介 绍。目前,岚县在每个行政村都悬挂了林长 制责任牌,公布各级林长和护林员信息,还为 全县护林员制作了管护责任卡,公开护林员 信息及管护区域,主动接受社会监督。

在做好"制治"的基础上, 岚县加大林长制 '智治"步伐,投资近千万元建立了林长制信息 化管理平台和森林防灭火指挥平台,并与联通 公司合作建设森林巡检系统,为774名护林员、 乡镇分管领导和天保管护人员配备792部森林 巡检终端,通过"森林巡检 APP"对护林员进行 实时信息管理。特别是发现存在破坏森林资源 行为,可迅速通过巡检终端及时报告林长制管 理平台,对森林违法案件做到快速依法查处。 同时一旦发生火情,区域地貌、树种信息及附近 消防队员、灭火物资等信息将实时显示,第一时 间实现科学指挥、就近调配、快速处置。从"制 治"到"智治",林长制的实施极大降低了岚县森 林火灾的风险,提升了全县森林资源管护效率。

抓顶层设计,抓制度建设,抓全域覆盖, 抓目标考核,一系列措施的落实,从根本上解 决了林草管护难题,全县上下增绿护绿的积 极性显著增强,生态保护氛围更加浓厚,"山 有人管、林有人造、树有人护、责有人担"成为 岚县林长制真实写照。

"要把生态发展的理念贯穿到经济社会 发展的全领域,整合各类资源要素,积极探索 打造集种苗培育、特色产业提质、生态种养互 补、废料循环运用、产品推广展销、智慧物流 中转为一体的绿色生态产业发展集群,构建 生态产业体系。同时以锻造黄河旅游板块为 契机,深度挖掘我县资源优势,打造'山水花 城'生态旅游品牌。"刚刚闭幕的中共岚县县 委十四届十二次全体会议暨经济工作会议 上, 岚县提出了践行"两山"理论, 全面拓展生 态文明工程的新思路,为未来深挖生态潜力 描绘出路线图,同时也彰显着该县以更实举 措打造林长制改革"升级版"的信心和决心。

好山好水好家园,道不尽的岚州美。-幅幅绿树成荫、碧水天蓝的绿色发展新画卷 正在岚州大地徐徐展开,而关于树的故事,岚 县仍在继续。

凝聚强大正能量 开创工作新局面

(上接1版)要引导和激励 全县广大党员干部从党 的百年伟大征程中汲取

前进的智慧、奋进的力 量,坚定扛起"转型引 领蹚新路、跻身全省第一 方阵"的历史使命,乘势 而上书写交城践行新时 代中国特色社会主义新 篇章

2月22日,文水县召 开全县党史学习教育部署 会。会议要求,全县各级 党组织和广大党员干部要 切实把思想和行动统一到 习近平总书记重要讲话精 神上来,领会精神实质,把 握关键环节,扎实开展好 党史学习教育。要注重宣 传引导,充分利用各种媒 体,全方位、多渠道宣传党 史学习教育的重大意义, 引导党员干部自觉学在深 处、做在实处; 要坚持统 筹推进,把党史学习教育 与当前重点工作结合起 来,与全年目标任务的完 成结合起来,真正把学习 教育凝聚的强大正能量转 化为全面开创新局面的实 2月22日,汾阳市召

开全市党史学习教育部署 会。会议要求,要把思想 和行动统一到习近平总书 记的重要讲话精神上来, 统一到中央、省委、吕梁 市委的部署要求上来,充 分认识党史学习教育的重 要性、紧迫性, 切实增强 开展党史学习教育的责任 感、使命感。各级党组织 要把开展党史学习教育作 为一项重大政治任务,成 立相应机构,把党史学 习教育紧紧抓在手上, 用好"学习强国""好干 部在线"等学习平台。 抓好对党史内容的学习 掌握。要把党史学习教 育同推动工作紧密结合 起来,同解决实际问题 结合起来,同常态化疫 情防控和经济社会发展 结合起来,同推进全面 从严治党向纵深发展结 合起来,切实把学习成效 转化为工作动力和成效,

推动汾阳"十四五"转型出

雏型开好局、起好步。



春季种什么中药材好

进入春季,很多种植 户都在陆续做种植前的准 备工作。春耕种植不只粮 食、蔬菜有着较好的种植 前景,其实种植一些中药 材也有一定的利润。那么 在春耕时节,种植什么中 药材好呢?

桔梗是集药用与食用 为一体的中药材,在我国有 着广泛的分布范围,主要集 中在我国安徽、山东等省 份。其生长周期及市场行 情等都有着比较明显的特 征,并且桔梗还是我国一种 主要的小菜,在我国的市场 需求是比较大的。桔梗生 长对光照需求大,喜欢生长 在湿凉的环境中,因此春季 是种植桔梗的最佳季节。 但在幼苗期,要注意避免阳 光直射,水分不宜过多,避 免沤根腐烂。

防风

防风又叫做同草、百 枝等,属于伞形科的一种 多年生草本植物,是我国 一种非常著名的中药材, 有着镇痛祛风等一系列功 效。主要用于治疗感冒、 疼痛等常见问题。

防风主要分布在我国 东北地区,其种植面积比 较广泛,但其每年用量也 非常多,因此其种植前景 是非常好的,并且防风也 喜欢生长在凉爽、湿润的 地方,是一种适合在春耕 时节种植的中药材。

黄芪是我国一种常用 的大宗中药材,主要的人 药部位为黄芪植株的根 部,在我国北方有着广泛 的分布范围。黄芪有着抗 应激、强心缓衰等功效,可 提高人体的免疫功能,促 进造血,其经济价值比较 高。黄芪可生用、蜜用,因 此其市场需求大,所以也 是一种种植前景比较可观

的中药材。 在春耕时节种植时, 需要注意做好管理工作, 尤其是水分,在满足黄芪 对水分要求的同时,还要 防止积水过多影响黄芪的 生长。

北沙参

北沙参与桔梗一样, 也是一种药食两用的中药 材,并且同样喜欢生长在 湿润凉爽的环境中。有专 业数据调查表明,近几年 来北沙参在我国的食用数 量呈现持续上升的趋势, 从而北沙参的市场需求也

在上升。 春季是种植北沙参的 最佳季节,因为春季的温 度还没有完全回升,水分 蒸发少,可以有效地提高 幼苗成活率。

除了上面四种中药 材之外,还有白术、紫苑等 中药材也是比较适宜在春 耕季节种植的,特别是利 用幼苗繁殖的中药材,要 提早栽种时间,充分利用 春季的环境因素,提高种 植效益。

随着生猪产能的全面恢复,以及猪肉消费淡季的来 到,叠加冻肉投放,养猪户抛售的出现,进入春节过后,生 猪价格迎来一波大范围回落行情,一向"举高高"猪肉价 格终于迎来了降价回落,连续"六周"连降,肉价出现持续 震荡回落。

图为城北农贸市场内在一家生鲜肉铺。 记者 郭炳中 摄

火灾易发期,入春以来,临县全面加强森 林防火工作,严厉打击野外违章用火违 法行为,全力确保不发生森林火灾事故。 今年,临县设立固定森林防火检查

本报讯 (记者 王涛) 春季是森林

站4个,临时检查站15个,全县所有护林 员都在各乡镇及支村两委的动员安排下 按照网格化的巡护区域安排,管护自己 的巡护区域。全县10个重点防火乡镇 成立了每乡5人的防火禁牧小分队,实 行一年一聘,择优使用。这部分人平时 在本乡镇进区域行巡山巡护,一旦出现 火情,立即调集集合作为应急扑火队,确 保了第一时间对火情的扑灭,做到"打 早、打小、打了"。在火源管理方面,临县 在"早"字上下功夫。一是要求各乡镇、 林场(所)加大对本施业区内各用火点的 监管力度,强化巡护检查工作;二是加大 对入山人员及车辆的检查力度。各卡 站、检查站严格执勤。人山人员全部填 写人山登记表,注明姓名、联系方式、身 份证号码等,同时要求扫防火码进出山 口。防火特险期,护林人员手拿铁锹、臂 带袖章每天巡逻在各自的管护区域;三 是各乡镇、指挥部成员单位严格执行24 小时值班和领导带班制度,主要领导和 分管领导在防火期内不得外出,坚守工 作岗位,坚决杜绝脱岗、漏岗现象的发 生,形成了一级抓一级、一级带一级,横 向到边、纵向到底的森林防火责任体系。

此外,临县还加大防火宣传力度,印制《山西省 人大常委会关于禁止违规野外用火的决定》2000 份、《临县人民政府关于在全县林区实施封山禁牧的 命令》2000份、《临县打击违法用火案例警示》2000 份,《临县森林防火入户告知书》50000份、发放森林 防火袖章2000个,刀旗2000面,书写森林防火宣传 标语200余条。同时,严厉打击野外纵火的违法行 为,目前共行政拘留6人,行政处罚30余名,有效打

击了野外违章用火的违法行为。



离石区枣林乡十里村产业振兴疾步向前

本报讯(记者梁瑜)近年来,离石区坚 决把思想和行动统一到中央和省委、市委的 部署要求上来,深入实施乡村振兴战略,该区 枣林乡十里村驻村帮扶队伍投身乡村振兴一 线,与困难群众手挽手、心连心,向着全面建 成小康社会的宏伟目标疾步向前,高歌猛进。

枣林乡十里村由两个自然村组成,过去 以传统种植业为主,农民增收渠道窄、收入不 稳定,通过持续不断的帮扶,于2017年底贫困 发生率降在2%以下,圆满实现了贫困村退出 的13项指标目标,整村退出。2019年,贫困 户年人均可支配收入稳定超过国家扶贫标 准,人均可支配收入达到5000多元。仅剩未 脱贫的1户2人,通过兜底保障、产业扶持,也 顺利实现了脱贫退出,贫困发生率为0。从此 摘掉了压在群众们头上多年的贫困帽子,800 多位村民欢欣鼓舞,信心振奋。

该村实施乡村振兴的工作思路是解决发 展的可持续性、增收的稳定性。即"打基础、 增后劲、兴产业、利长远、重民生、促保障"。 驻村工作队严格遵守下乡帮扶工作纪律,每 周坚持"五天四夜"驻村,经常走访困难群众, 研究解决老百姓生产生活中遇到的实际困 难。同时采取"走出去、请进来"相结合的工 作举措,前往中阳县下枣林乡阳坡村参观学 习,与兄弟乡镇(街道)的工作队探讨交流,学 习经验;邀请区级扶贫单位、涉农单位、帮扶 企业到村实地调研,共商脱贫大计,取得了良 好效果,推动乡村振兴工作。

强化党建引领,夯实工作基础。该村紧 紧抓住党支部建设这一"牛鼻子",突出党组 织政治功能,将党建与乡村振兴有机结合,以

"三基"建设为突破口,狠抓村党组织阵地建 设,夯实党建基础。2018年投资9万元建起 "六个一"活动场所,坚持以开展"三会一课" "主题党日"等活动规范党内政治生活,加强 党员队伍建设。

坚持因地制宜,实施产业振兴。该村实 施道路改造工程,通过政府支持、部门落实、 村委配合,于2019年完成了3.93公里、投资 260余万元的通村沥青路面改造,极大方便了 村民生产生活;实施村庄环境整治,改善农村 人居环境,完成项目投资200万元实施了村庄 硬化、美化、净化、改厕等工程,村容村貌得到 了进一步改善,提振了村民的精、气、神;坚持 把发展产业作为乡村振兴的根本之策,借力 扶贫项目资金支持,共投入228万元建起了占 地10亩,规模100头肉牛养殖场;按照在"一 个战场"打赢生态和脱贫"两场战役"的思路, 坚持提质与提效并重、增收与增绿结合,先后 实施退耕还林260亩,实施核桃林提质工程

记者 郭炳中 摄

满了柜台,销售人员热情地向前来购

买种子的群众介绍各种种子的产量、

聚焦群众疾苦,帮助解决困难。一是帮 助残障人士解决实际困难。一贫困户听觉有 严重障碍,正常交流都有很大问题。驻村工 作队积极与残联联系,申请助听设备一台。 同时,积极帮助他入住了敬老院。二是帮助 该村实现机械化清运垃圾。积极联系,帮助 申请一台垃圾清运机动三轮车,及时对全村 的乱堆乱放情况进行了清理,有效地解决了 群众的物资清运和垃圾清运问题。三是帮助 一贫困户解决办理身份证的实际困难。该户 的孩子患有严重的精神疾病,并伴随有暴力 倾向。但因孩子没有身份证,没有医保卡,不 能享受报销。工作队积极联系区公安局户籍 科、乡派出所,让办理身份证的公安人员携带 采集影像设备、身份证制作设备到住院的病

房进行了身份证办理。